Statystyka opisowa

Zadanie 1

W pewnym szpitalu kierownictwo poleciło zbadanie frakcji infekcji pooperacyjnych po wymianie stawu biodrowego na endoprotezę. Frakcje te notowano od 24 miesięcy. Zebrane dane podane są w poniższej tabeli (J.R. Thomson i J. Koronacki (1994): Statystyczne sterowanie procesem. Akademicka Oficyna Wydawnicza PLJ, Warszawa).

Miesiąc 
Pacjenci
Infekcje
Frakcja
Miesiąc 
Pacjenci
Infekcje
Frakcja

1
50
3
0,06
13
66
8
0,121

2
42
2
0,048
14
49
5
0,102

3
37
6
0,162
15
55
4
0,073

4
71
5
0,07
16
41
2
0,049

5
55
6
0,109
17
29
0
0

6
44
6
0,136
18
40
3
0,075

7
38
10
0,263
19
41
2
0,049

8
33
2
0,061
20
48
5
0,104

9
41
4
0,098
21
52
4
0,077

10
27
1
0,037
22
55
6
0,109

11
33
1
0,03
23
49
5
0,102

12
49
3
0,061
24
60
2
0,033

Sporządź histogram i wykres ramkowy frakcji infekcji pooperacyjnych. Przejrzyj podstawowe statystyki. Czy występują tu obserwacje odstające? Porównaj odstęp międzykwartylowy z medianą. Co może być przyczyną dużego rozproszenia rozkładu?

Wykonanie

Histogram i wykres ramkowy – wybieramy z menu głównego opcję Describe -> Numeric data -> One variable analysis. Z opcji graficznych wybieramy Frequency histogram (klikając prawym przyciskiem myszy, otrzymujemy możliwość wyboru liczby przedziałów - opcja Pane options) oraz Box‑and-Whisker Plot. Po wykonaniu wykresów skopuj je do galerii (klikając prawym przyciskiem myszy, wybrać opcję Copy to Galery).

Podstawowe statystyki – z opcji tabelarycznych (Tabular options) wybieramy Summary statistics (klikając prawym przyciskiem myszy, otrzymujemy możliwość wyboru dodatkowych statystyk)

Cd zadania 1

Szpital nie analizował niestety danych we właściwy sposób. Dane z poniższej tabeli były archiwizowane i dopiero po dwóch latach kierownictwo zainteresowało się ogólną średnią frakcji infekcji pooperacyjnych. Wartość średnia choć wyższa od mediany, nie wzbudziła niepokoju kierownictwa, ponieważ odpowiadała średniej wykazywanej w owym czasie przez inne szpitale. Dopiero zatrudniony w szpitalu statystyk zauważył niepokojące rozproszenie rozkładu i zainicjował bardziej wnikliwą analizę.

(n - liczba operacji, m – liczba infekcji)

Miesiąc
Zespół A
Zespół B
Zespół C


n
m
Frakcja
n
m
Frakcja
n
m
Frakcja

1
20
1
0,050
30
2
0,067
0
0
--

2
22
2
0,091
20
0
0,000
0
0
--

3
20
2
0,100
17
4
0,235
0
0
--

4
30
2
0,067
35
1
0,029
6
2
0,333

5
17
2
0,118
25
2
0,080
13
2
0,154

6
20
1
0,050
15
2
0,133
9
3
0,333

7
15
2
0,133
10
2
0,200
13
6
0,462

8
21
1
0,048
9
0
0,000
3
1
0,333

9
19
1
0,053
19
2
0,105
3
1
0,333

10
10
0
0,000
15
0
0,000
2
1
0,500

11
15
1
0,067
15
0
0,000
3
0
0,000

12
25
1
0,040
20
1
0,050
4
1
0,250

13
31
2
0,065
20
2
0,100
15
4
0,267

14
19
1
0,053
20
1
0,050
10
3
0,300

15
25
1
0,040
20
2
0,100
10
1
0,100

16
19
2
0,105
15
0
0,000
7
0
0,000

17
10
0
0,000
9
0
0,000
10
0
0,000

18
14
1
0,071
16
1
0,063
10
1
0,100

19
10
1
0,100
10
1
0,100
21
0
0,000

20
15
1
0,067
10
2
0,200
23
2
0,087

21
20
1
0,050
20
2
0,100
12
1
0,083

22
19
2
0,105
17
2
0,118
19
2
0,105

23
14
1
0,071
15
2
0,133
20
2
0,100

24
20
1
0,050
20
1
0,050
20
0
0,000

Sporządź wykresy ramkowe i histogramy frakcji infekcji pooperacyjnych uzyskanych przez te zespoły w ciągu dwóch lat. Wyciągnij wnioski.

Wykonanie

Przed skopiowaniem wykresów do galerii zadbać o wspólną skalę na osi OX. Klikając prawym przyciskiem myszy wybrać opcję Graphics options. W zakładce X-Axis przyjąć zakres o 0 do 0.5 z opisem co 0.1. Zaznaczenie Hold pozwala przyjąć te ustawienia na stałe.

Po utworzeniu wykresów dla pierwszego zespołu, wystarczy naciskając przycisk Input Dialog, zmienić zmienną, dla której wykonywana jest analiza, by uzyskać od razu wyniki dla pozostałych zespołów.

Metoda Monte Carlo

Zadanie. Obliczyć metodą Monte Carlo 
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 gdzie zmienna losowa X ma rozkład
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. Realizacje zmiennej losowej o rozkładzie Beta generować metoda odwracania dystrybuanty ( INVBETA(RUNIFORM(1000;0;1);1,5;2,5)

Wpasowanie krzywych

Zadanie. Stężenie chloru pewnym produkcie w procesie produkcyjnym jest równe 0,5 i maleje po zakończeniu produkcji osiągając w 8 tygodniu (wówczas produkt dociera do odbiorcy) wartość 0,49. Od tego momentu na aktualne stężenie chloru ma wpływ wiele czynników niekontrolowanych (sposób magazynowania). W poniższej tabeli zebrano dane dotyczące stężenia chloru CHLORINE w pewnym produkcie poszczególnych tygodniach WEEKS. Nieliniową metodą najmniejszych kwadratów  MNK dopasować krzywą

CHLORINE= (1+(0.49-(1)exp(-(2(WEEKS-8))

przyjmując za oszacowanie początkowe (1=0,3  (2=0,3. 

Weeks
Chlorine
Weeks
Chlorine

8
0,49
22
0,41

8
0,49
22
0,40

10
0,48
24
0,42

10
0,47
24
0,40

10
0,48
24
0,40

10
0,47
26
0,41

12
0,46
26
0,40

12
0,46
26
0,41

12
0,45
28
0,41

12
0,43
28
0,40

14
0,45
30
0,40

14
0,43
30
0,40

14
0,43
30
0,38

16
0,44
32
0,41

16
0,43
32
0,40

16
0,43
34
0,40

18
0,46
36
0,41

18
0,45
36
0,38

20
0,42
38
0,40

20
0,42
38
0,40

20
0,43
40
0,39

22
0,41
42
0,39

Wskazówka. Uruchomić procedurę Nonlinear Regression ( Special(Advanced Regression (Nonlinear Regression)
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